E-mail:qdnzxczx@163.com







召开村党支部会议



展示村服装厂产品



参加环境卫生整治

# 记台江县排羊乡富强村党支部书记姚祖恩

烈日炎炎下,富强村排扎大坝总能看见一个皮肤黝黑

姚祖恩深知要想村里发展好,产业是关键。但是,这

通过几年的摸索,他形成了自己的一套方法:因地制

在农科院专家指导下,富强村决定推行高密度稻田种 植,但很多老百姓凭自己多年种植经验持怀疑态度并不

2022年,最先一批跟着村"两委"一起干的农户收成

○ 黔东南州融媒体中心记者 姚宁 通讯员 刘建设 杨俊 做强产业 加快乡村振兴

的大叔蹲在田坎边观察稻田的受灾情况,又或是挽着裤

脚站在水田中查看稻田鱼的长势;秋风瑟瑟里,又看见这

么多的发展道路,什么才是适合富强前进的方向、老百姓

宜是前提,敢于试错不怕输,坚决向科学学习,有勇于兜

买账。姚祖恩拍着胸脯向村民说:"大家不要怕,按照科

学方法跟着村'两委'去种植、管理,如果有亏损,我们合

亩产850公斤。2023年,之前观望的村民也纷纷加入队

底带着百姓一起发展的决心。

作社给大家兜底。"

位黑皮肤大叔在大坝带着农户抽水翻犁、种下油菜苗。

沿着台江县895县道一路行走数十公里,映入眼帘的 是一个极具苗族特色、干净整洁的村落——台江县排羊乡 富强村。仲冬的蓝天映着高山和森林,显得这个坐落在 山间的村落格外宁静美丽。

然而,六年前,党组织软弱涣散、工作滞后、群众不信 任、村集体经济薄弱等,曾是富强村身上的标签

六年过去,富强村围绕着"环境美、民风好、百姓富、 村社强"的美好前景稳步发展,变成如今名副其实的"富、 强"村。这一持续向好的蜕变离不开富强村党支部书记 姚祖恩多年来的辛勤付出。

### 苦干实干 反哺父老乡亲

姚祖恩,脸庞黝黑,做事雷厉风行,村民亲昵地称他为 "黑脸支书"。

30岁出头的姚祖恩,过去凭着自己踏实肯干、不怕 吃苦的精神在外地跑运输、经营租车行,年收入达30万 元以上。

2016年,他返乡过年,看到外面世界繁荣与自己家乡 发展缓慢的反差,内心的落差感让他暗下决心改变家 乡。卖掉大货车,转让租车行,在几个寨老的推荐下,回 家当起了村干。

对于亲朋好友的质疑和不理解,他就一个回答:"我的 家越来越好,我也才能越来越好"

姚祖恩当村干后,坚持以"快干、敢干、齐心干,苦干、 实干、廉洁干"的工作作风落实每项工作。一段时间下 来,几个村干不适应这样的工作节奏相继辞职。

29.7平方公里614户2489人的富强村绝不能出现工 作断档,姚祖恩明白想变强的第一步还得发挥"火车头" 带动作用。他告诉乡党委:"我有推倒重来的勇气,从头 开始也总比效率不高、得过且过好得多,我有信心。

面对敢干实事的人才,乡党委迅速反应给予大力支 持,对富强村村干进行选配。现在的班子成员都是村里 的致富能人、退伍军人、90后的大学生等优秀人才,大家 团结一致、齐心协力有序推进各项工作走在全乡的前列, 形成工作共商、通力配合的良好工作局面。

## 移风易俗 建设美丽乡村

为了发展产业,在征用土地的时候,遇到极度不配合 工作的农户,姚祖恩用自己4亩田去和农户换2.07亩田, 保证了征用土地工作的顺利进行;

12月的初冬,埋在河里的自来水管损坏,村里停水, 村民束手无策时,姚祖恩不惧寒冷二话不说潜到河底接

大年三十阖家欢乐时,由于疫情的爆发,年夜饭吃到

一半丢下家人马上召集村干响应上级工作安排。

关于姚支书的故事,数不胜数。

村里人不理解:这么做有必要吗?

家里人有时也会生气:为什么总是以放弃我们的小家 为前提?

六年来,软弱涣散村变得更团结,对村里决策总是怀 疑、数落的村民也变得支持、拥护,这便是姚祖恩用坚持 不懈的真心换来的答案。

最直观的改变就是村容村貌。原排扎村老村庄布局 规划不尽合理,整体散乱,环境问题也比较突出。为了改 变排扎村的面貌,他多次入户走访、实地察看,并结合村 庄实际,带领村"两委"班子成员搞好村庄规划,积极争取

上级政策、资金支持。 在村"两委"班子的带领下,村民也主动加入到了卫生 整治中,群众也主动根据自家条件从果蔬、民宿、加工等 方面开始发展自家美丽庭院经济。

如今,富强村累计完成果蔬庭院320户、鱼池庭院47 户、加工作坊庭院8户、养殖庭院64户、休闲民宿庭院27 户,共计467处。排扎村先后被评定为2019年"美丽乡村" 示范村、2022年全国"传统村落"村

伍,跟着姚支书春夏种水稻和养鱼、秋冬种油菜,让群众 实现一年四季有收成。

近年来,他坚持以高质量发展统揽全局,围绕抓党建 促乡村振兴重点工作,围绕台江县委、县政府"2+2+1"农 业发展布局,明确将服装加工、为富强村主导产业,辅以 稻渔产业、粽叶种植及加工和农田劳务、稻鱼综合种养服 务等特色产业,差异化制定全覆盖利益联结机制,确保全 村群众均能得到利益联结促增收。

按照"党支部+合作社+农户"的发展模式,围绕产业 项目牵头注册成立专业合作社,并将党组织建在产业链 上,推动村"两委"班子成员和合作社管理人员双向进入、 交叉任职。全村完成600余亩稻田综合种养,惠及139户, 户均增收2700元;完成天麻种植1032亩,惠及107户,户 均年分红316元。富强村服装加工厂作为全县唯一一个 村办企业,2018年开工生产以来,完成400余万元产值,为 村集体经济增收50余万元,解决23人稳定就业。2023 年,富强村百万村集体经济总任务100万元,已完成 104.0985万元村集体经济收入,完成率104.0985%。







"深挖石柱擎天美景创建天柱旅游新品牌, 值得我们学习""功夫村的乡村旅游太火爆了, 还有这么多民宿"……冬日暖阳,岁月静好,人 间美景,谁能不爱?游客沿着"天白"公路先后 走进天柱县石柱擎天、功夫村、辞兵洲,共同领 略近年来天柱乡村振兴新画卷。

大山里沉寂多年的苗乡侗寨,何以蝶变成 旅游目的地?最近,笔者走进这些村寨,探访 藏在大山里的振兴密码。

走进天柱美村-石柱擎天,木屋静谧,农家 饭香。干净整洁的休闲步道,串联起树木掩映 的logo石、乡村会客厅、田园餐厅、自然教室 等,宛如一幅赏心悦目的乡村水墨画。

石柱擎天位于凤城街道石坪村,2022年得 到华侨城帮扶,对"石柱擎天"景观进行改造, 增强民俗文化修复保护,合理布局房、田、林、 路等元素,统筹开展村庄景区化建设改造,塑 造出"天柱"其根,展现出"天柱"其名。

据了解,2024年年初,这里还将建设民宿、 游乐场、游泳池等。树屋酒店也在建设计划之 中。随着项目建设的推进,石坪村越来越美, 来观光的游客越来越多,促进当地土鸡、土鸭、 蔬菜等农产品的销售。该村310多户人家享受 到了旅游带来的红利。

来到渡马镇功夫村甘溪侗寨,一栋栋古色 古香的民宿客栈映入眼帘。游客拍照、赏鱼、 操练兵器,很是开心。

近几年来,甘溪以州级特色田园乡村·乡村 振兴集成示范试点打造为契机,村民房屋全部 进行风貌改造,猪棚牛棚也重新翻修。慕名前 来甘溪观光的游客越来越多,每逢周末和节假 日,在"农家乐"品尝侗乡美食的游客爆满。农 家乐负责人杨国先说,甘溪侗寨被作为国家3A 级景区打造,"功夫村"甘溪成为乡村旅游地和 网红打卡地,寨民积极参与经营农家乐、民宿、 特色产品店等,吃上了旅游饭,走上了致富路。

离开功夫村,能不去白市镇辞兵洲?辞兵洲是清康熙年间吴 三桂辞兵的地方,也是清水江流域新石器时代古文化遗址之一

踏着休闲步道,穿过樱花园,漫步辞兵洲,放眼望去,桥似长虹 飞架,江如玉带环绕,柚苗青青绿意,仙人绝壁洞深,江东碧湾如 镜,孩童欢声笑语。辞兵洲周围,还有仙人洞、白云山、杨氏宗祠、 海马衔珠、将军岩等景观景点,呈桃心形的辞兵洲成了网红打卡 点。随着白市镇在这里布局水上娱乐区、岛上娱乐区、湖泊景区、 农事体验区等项目,辞兵洲将成为侗苗水乡一道迷人的风景线。





航拍辞兵洲

# 从江:百香果园育苗忙

仲冬时节,从江县百香果产业示范园种苗繁育中心抢抓农时 培育百香果秧苗,为来年大规模百香果种植做准备。据悉,2023 年从江县百香果种植面积达2.5万亩(1亩=0.0667公顷)。



工人嫁接百香果苗



航拍种苗繁育中心